

C3 靈修綱要信息

【經文】雅各書二章 1-7 節

我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。 2 若有一個人帶著金戒指，穿著華美衣服，進你們的會堂去；又有一個窮人穿著骯髒衣服也進去； 3 你們就重看那穿華美衣服的人，說：「請坐在這好位上」；又對那窮人說：「你站在那裏」，或「坐在我腳凳下邊。」 4 這豈不是你們偏心待人，用惡意斷定人嗎？ 5 我親愛的弟兄們，請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國嗎？ 6 你們反倒羞辱貧窮人。那富足人豈不是欺壓你們、拉你們到公堂去嗎？ 7 他們不是褻瀆你們所敬奉的尊名嗎？

【綱要主題】05 愛是不重富輕貧

中心節：我親愛的弟兄們，請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國嗎？（雅二 5）

引言：這段經文說明信徒待人該有的態度和原則。雅各勸勉受信人，愛弟兄就不當按外貌待人，這種作為違反了神的作為；雅各指示他們要棄絕按外貌待人的世俗作風，教會不當因人的貧富而有不同的對待。富有不是罪，不應鄙視他們，但也不應阿諛奉承。貧窮不一定對，因此不必去偏護他們，但亦不應因他們貧窮而欺壓、藐視他們。人貧窮可能是物質上的窮，他可能在靈裏是富足的，況且，神常給貧窮人機會，看顧他們。只可惜，教會常出現不平衡的現象：有重富輕貧、富人得勢的；亦有重貧輕富、偏幫窮人的。

經文綱要：

一、不可按外貌待人（1-4 節）

1. 不可按人的外貌（1 節）：每位信徒因著主有了尊貴的身份。「按著外貌待人」意指根據其所顯於外表的容貌或衣裝而判定尊卑、貴賤，因而給予不同的待遇。在教會中，以外表來分別人的屬靈程度、對錯、尊卑，這種行為表現與我們的信仰背道而馳，每個人都應當注意去對付自己的偏差。

2. 不可重富輕貧（2-3 節）：不可特別看重「那穿華美衣服的人」。「看重那穿華美衣服的人」此句應用在教會中，除了指的是富有的人，又可以引申來指那些具有屬靈外表的人：1) 公認的教會中地位；2) 神學或聖經知識；3) 事奉的功績和成效；4) 恩賜表現等等。教會人事的組織和權力方面，卻常常把富有以及有屬靈外表安置在高位上，而不問他們的實際的靈性情形是如何。

3. 不可偏心待人（4 節上）：不可歧視窮人、奉承富人。「偏心待人」指在教會中分門別類，對不同等級的人施予不同的待遇。在神面前，人只有「信」與「不信」的區別，凡是信徒都一律平等，絕對不容許我們對人有差別待遇。

4. 不用惡意斷定人 (4 節下)：這是偏心待人的必然結果。既有偏心，當然就不會有公平的判斷，既有重富輕貧的成見，自然容易只會憑著外貌選擇自己所喜歡的人，而自私料想那些外表貧窮的人，對教會不會有什麼貢獻，而不看重他們了。

二、當按神待人的原則 (5-7 節)

1. 神叫貧窮人在信上富足 (5 節上)：神所揀選的是要心靈貧窮叫他們「在信上富足」。「在信上富足」意指信心豐富的持有者，這是神對貧窮人今世的補償；貧窮人雖然缺少物質方面的享受，卻有可能藉著信心，得著屬靈方面豐富的享受。

2. 神叫愛祂的人承受神的國 (5 節下)：神待人的原則，的確不是根據人的貧富，而是根據人「愛祂」的程度而定，因為神所應許給人的屬靈福氣，是不分貧富的。可見神待人的原則，是按著人在靈性方面對神的態度，而不是按著人財富的多少；「若有人愛神，這人乃是神所知道的」(林前八 3)。

3. 欺壓貧窮人是褻瀆神的名 (6-7 節)：雅各解明神待人不分貧富之後，就責備並警告那些羞辱窮人而討好富人的人，指明他們的動機，完全未曾顧念到神名的榮耀；而討好富人的結果，也未必能從他們得到什麼好處，且反而常受他們的欺壓，這是教會倚靠人的錢財而不倚靠神的必然結果——受富人的支配，看人的臉色，神真理的權威不被尊重，甚至連祂的名受到虧損也不被顧念。

結語：在蒙召的人中，尊貴的並不多，反而多半是愚拙的、軟弱的、卑賤的、被人厭惡的和無有的(林前一 26-29)。一般來說，財主都將信心放在自己的財富上而不是主身上，因此他們在信心方面是貧窮的。另一方面，神揀選貧窮的人，叫他們在信上富足。將來在祂的國裏，如果對所有子民進行調查，會發現他們多半都曾經是貧窮的。在天國裏，他們要得著富足與尊榮。故此，對那些會在我主和救主的國度裏得尊榮的人抱輕蔑態度，是多麼愚蠢和冒險。「主啊！我是貧窮的可憐人，求你開恩可憐我，使我在信上富足。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：雅二 8-13

05【真心話】如何在信上脫貧致富....? (雅二 1-7)

「我的弟兄們，你們信奉我們榮耀的主耶穌基督，便不可按著外貌待人。.....我親愛的弟兄們，請聽，神豈不是揀選了世上的貧窮人，叫他們在信上富足，並承受他所應許給那些愛他之人的國嗎？」(雅二 1、5)

引言：「看重外貌、重富輕貧、偏心待人」是不合主耶穌的心意，我們既然信奉榮耀的主耶穌基督，就應明白主耶穌對人毫無偏見，主耶穌原本極其尊貴，卻為我們成為卑賤的世人，就是要我們明白不要看重外表的富足，而應該看重信心上的富足；世上的財富常成為進入神國的絆腳石，信心上的富足卻是解決人生難題的秘訣。凡是在信上富足的人，就必然愛神又愛人，因為信心能使人生發愛心。信心能叫我們在世上過屬靈富足的生活；愛心能叫我們在將來承受神的國。

【牧者短講】不可按著外貌待人（程蒙恩）

他說你如果是信奉榮耀的主耶穌基督，你就不可以外貌待人，所以在這裏再次教訓我們，真正的敬虔是不以外貌待人。一個以外貌待人的人就很容易的，第一看他的儀錶，落實他的儀錶，啊！是這個，是很有派頭，這個很高貴，他的穿著各方面很這個好像很富有，進來的時候呢？人就容易以外貌待人。但是我們要知道，我們信奉榮耀的主耶穌基督，就不可這樣，在我們未信耶穌之前，整個世界的風氣潮流可能人很容易呢！所謂見上拜見下場，人性那種醜陋的情形。

在亞當裏那種墮落的本性，但是當我們信奉了榮耀的主耶穌基督，這位榮耀的主耶穌基督，他拯救了我們，然後叫我們看見，在基督裏，無論是富足的是貧窮的，我們在基督裏都是一，都是弟兄都是姊妹，所以在教會裏面，我們不可以說，在教會生活裏，有什麼某某董事長，某某大學教授，還有某某財主。教會裏面沒有這些行頭，當然它在世界裏，他照樣有這些行頭，這是聖經教訓，因為它在世界裏，他有他的職位，他有他的地位，他有他的行頭，這很正常，但是一到教會中所有的行頭，所有的名望，所有的這一些的威望，都要放下。無論在世界裏他有多少的成就，來到教會中，主耶穌說，我們都是弟兄，我們都是姊妹，今天我們都是弟兄嘛！都是有神的生命，沒有貧富的分別，沒有貴賤的分別，沒有這個學士的高低的分別，沒有男女性別的分別，沒有年齡的分別。

在神的家中，我們都應該是，都是新造的人，所以教會不應該有任何的空氣產生，就是中看富有的，輕看貧窮的，若是這種情形，就實在是失去了敬虔的真意，那個敬虔是虛假的！一個真正敬虔的人，他一定是，一視同仁，甚至是加倍地看顧、憐憫、貧窮的人，因為他們是更需要，不是錦上添花，是寒中送炭，是加倍看過貧困需要的人。

05【真心話】如何在信上脫貧致富....？（雅二 1-7）

一、無定的錢財不能讓你「富足」

一說到「富足」，十之八九的人都會直覺地想到財富。然而，錢財的富足是真正的富足嗎？且看：

1923年，在芝加哥有一次世界性重大的金融會議，出席人員之中有九位舉世聞名的財閥：1) 世界最大鋼業公司經理；2) 世界最大通用事業公司經理；3) 世界最大煤氣公司經理；4) 世界最大糧食公司經理；5) 紐約證券交易所經理；6) 美國內閣成員之一；7) 世界最大獨營公司經理；8) 紐約華爾街最大財閥之一；9) 國際銀行經理。這些金融巨頭個個都是理財高手，致富有術，家財無數，他們照理該是世上最為幸福的人，但是事實恰恰相反，26年之後，調查他們的下場，真是駭人聽聞！

- 1) 世界最大鋼業公司經理，財政破產，負債壘壘，鬱鬱而死。
- 2) 世界最大通用事業公司經理，一文不名，流浪外國，犯案而死。
- 3) 世界最大煤氣公司經理，患了神經病，關在瘋人院中。
- 4) 世界最大糧食公司經理，經濟破產，貧死海外。

- 5) 紐約證券交易所經理，剛從猩猩監獄釋放出來。
- 6) 美國內閣成員之一，被釋出獄，以便死在家中。
- 7) 世界最大獨營公司經理自殺身亡。
- 8) 紐約華爾街最大財閥之一，自殺身亡。
- 9) 國際銀行經理，自殺身亡。

再看，2008年9月，美國百年金融老店雷曼兄弟宣佈破產之後，隨即揭開一波波金融風暴的序幕。全球的經濟瞬息間暗不見天日，失業潮、倒閉潮，排山倒海地湧現。富豪們的財富，一夜之間大大地縮水，甚至有些國家瀕臨破產。股市也一蹶不振，房價一落再落，不知造成多少人負債累累，苦不堪言。

聖經囑咐：「不要寄望於無定的錢財，只要寄望於那將百物豐富地供給我們享受的神。」（提前六 17 下）

二、什麼是真正的富足呢？

「我們主耶穌基督的恩典。他本來富足，卻為你們成了貧窮，叫你們因他的貧窮，可以成為富足。」（林後八 9）這裏的富足，就是在「信上的富足」。我們相信神，信入神的話，就是在信上富足。神的話責備老底嘉教會說，「你說：我是富足，已經發了財，一樣都不缺；卻不知道你是那困苦、可憐、貧窮、瞎眼、赤身的。」（啟三 17）老底嘉教會外面看起來什麼都有，但在神眼裏卻是一無所有的貧窮。有一本書：「窮得只剩錢了！」這是在形容，一個人除了錢以外，他真的一無所有了。金錢能買來好的睡床，卻買不到好的睡眠；能買得到保險，卻買不來生命；能買到貴重的藥品，卻買不到健康；能買到美女，卻買不到真正的愛情。真正的富足是：在神面前靈裏富足的人，他似乎一無所有，卻擁有萬有，因為擁有主的人就擁有了一切。因為，有了主，就有好的睡眠，有了主就有永生的生命，有了主就有身、心、靈的健康，有了主，就有最美麗的愛情。如何成為富足呢？

三、謙卑使人成為富足

人什麼時候謙卑自己，認識到自己是一個貧窮人，需要主來憐憫，這時就是他富足的開始。當人擁有很多屬世的東西時，不容易謙卑下來，如前面所提到的老底嘉教會。神對他們說：「我勸你向我買火煉的金子，叫你富足；又買白衣穿上，叫你赤身的羞恥不露出來；又買眼藥擦你的眼睛，使你能看見。」（啟三 18）這「火煉的金子」就是純粹的「信心」；這白衣就聖徒的「義」；被魔鬼弄瞎心眼和眼睛昏花的人，從主那裏買來的眼藥才能擦去瞎眼和昏花的眼，擁有信心的眼睛。

彼得能奉主的名叫這生來就癱腿的能起來行走，乃是在他在信上富足。他說：「金銀我都沒有，只把我所有的給你，我奉拿撒勒人耶穌基督的名，叫你起來行走。」（徒三 6）今天的教會或許金、銀都有了，但那叫人起來行走的信心與能力沒有了，物質的豐富使我們失去了信上的富足。

摩西原來他在皇宮裏時什麼都有,覺得自己是一個很富有的人,但那時他卻是一個在「信上」一無所有的人。直到他經歷了 40 年的曠野生活,他覺得他是一無所有的人,拙口笨舌的人,從那以後他就開始了富足的路,成為神重用的僕人。

【詩歌與歌譜】軟弱的我變剛強

1) 軟弱的我變剛強

貧窮的我變富足
瞎眼的我能看見
主給我行了神跡

2) 我要渡過的那江

再次洗淨我的罪
現在主的大慈愛
向著我湧流著

3) 在極深的江河中

主扶持我站起來
高唱得救的樂歌
耶穌賜給我自由

副) 和散那 和散那

釘死十架的羔羊
和散那 和散那
耶穌祂已復活了

這條路

【經文綱要】

一、不可按外貌待人 (1-4 節)

1. 不可按人的外貌 (1 節)
2. 不可重富輕貧 (2-3 節)
3. 不可偏心待人 (4 節上)
4. 不用惡意斷定人 (4 節下)

二、當按神待人的原則 (5-7 節)

1. 神叫貧窮人在信上富足 (5 節上)

2. 神叫愛祂的人承受神的國 (5 節下)
3. 欺壓貧窮人是褻瀆神的名 (6-7 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

05【會前真心話】靈命要進深的秘訣——寫靈修心得

1. 寫靈修心得是好的屬靈操練：歷史許多屬靈偉人，包括聖奧古斯丁、戴德生、宋尚節、倪柝聲等都留下了他們的靈修心得，甚至變成他們的靈修日記，成為後世教會寶貴的屬靈財富；被集結出版的有：宋尚節的《靈曆集光》、《約翰衛斯理日記》、倪柝聲文集等。

2. 寫靈修心得幫助生命成長：

1) 聆聽：每天聆聽主的話語，確實經歷主是又真又活的。寫靈修日記幫助我們更好地梳理我們對神話語的認識和領悟，因為只有輸出（書寫）了，才說明我們理解了。關注內心的問題，覺察自己生命的表像，辨別善惡傾向，調整自己，對付邪惡的思想與偏情，除去偏執。願認罪悔改，覺察出渴望得自由的部分，轉向對神的敬愛。（具體化的澄清）

2) 記錄：每天寫靈修日記就是記錄，就是存檔，俗話說：好記性不如爛筆頭。如果不記錄，我們可能很快就會忘記感動，忘記神的恩典，忘記神在我們生命中做工的痕跡。我至今能夠很清楚地跟別人分享說，在信主兩個月的時候，我就有全職服事的感動；因為我在我的靈修日記上找到了自己內心的感動。

3) 成長：有了記錄，就能夠做對比（與自己對比），就可以看到自己生命的長進。看看每年同一天/月的日記，你或許會驚歎，神的作為何等奇妙。

4) 軌跡：靈修日記的效果短時間可能看不出來，但累積時間久了，就顯出它的寶貴。我們或可以清楚勾畫神在我們生命中動工的軌跡，這對我們尋找未來的人生方向意義重大。我常說，神一般不會讓我們空降到某個位置或某個領域，神總是一步一步地帶領、成全的。透過過去在靈修日記中感受到的神做的工，我們可以感受神未來帶領的方向，不能精確也八九不離十。

3. 生、養、教、建：建造成為神話語的出口，將神的道豐豐富富的藏在心裏，隨時可以開倉放糧。用話語服事教會做建造的工作。